

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Un vicio viejo.

En España es vicio viejo hacer responsable de todo al Gobierno. Adjudicándole el papel de Providencia, se está seguro de tener siempre sobre quién descargar la culpa y a quién volver los ojos en demanda de remedio.

Conde de Romanones en *El Liberal* del 28 último.

No entendemos ni poco ni mucho de política, y esta es una de las razones por qué ni mucho ni poco nos metemos en ella. No es esto decir que nunca nos ocupemos de los asuntos públicos y de los que los manejan, pues aunque por desgracia estos oficios que tan altos son, tan bajos los van poniendo, por lo mismo que todo lo hacen político en el sentido más vulgar y chabacano de esta palabra, nosotros en ellos miramos, más bien lo que de suyo dicen, que aquello a lo que forzosamente quieren traerlos.

Así explicada nuestra actitud, ya podemos hablar del Presidente actual del Consejo de Ministros y de sus actos y de sus escritos. Y en verdad que habíamos oído decir que era más fresco y sereno que una noche de Enero, sin que nosotros, demasiado inocentes, lo llegáramos a creer.... Pero cuando leímos el otro día un artículo suyo en *El Liberal*, en el que decía que si la huelga del 18, como tal huelga, no implicara un movimiento sedicioso, a ella se hubiera adherido el Gobierno.... nos quedamos estupefactos.

Una huelga, que se dijo intentar contra el abandono del Gobierno en la cuestión vital de las subsistencias y a la que el Gobierno se hubiera asociado! Es decir, Romanones y su Gabinete protestando públicamente contra sí mismos! ¿Quién entiende esto? Este hombre, o está falto de sentido gubernativo o sobrado, como antes indicábamos, de frescura política, o mejor diremos que le cogen las dos cosas. Porque la primera falta si que la tiene. Como que él mismo firma unas palabras, las que al principio ponemos, que revelan el desconocimiento más absoluto de sus funciones de estadista: «adjudicando—dice—el papel de Providencia al Gobierno....»

Peró Sr. Romanones, si no es que se le adjudique ese papel al Gobierno, si es que es ese su objeto propio, su característica, su razón formal. Si la Providencia es el Gobierno del mundo y el Gobierno o dirección particular de una parte del mundo, de un Estado, de una sociedad cualquiera, política, social o religiosa, ha de tener, por esta causa, carácter de Providencia, esto es, de previsión, de energía, de justicia, de amor, que todo esto entraña tan augusta misión.

Si el Gobierno no es para que V. E. se empine en el puéstio más honroso y luzca,

ya que no sus gracias y sus talentos—que en esto anduvo natura con V. E. tan ayara como pródiga en fortuna—sus condecoraciones y casacas, y para que haga mangas y capirotos de los intereses y dignidades nacionales y permita a sus menudas el asalto al presupuesto y amparado con su representación extienda sus tráfico y acreciente sus ganancias, no, Sr. Conde, no. El Gobierno es para que vele sin cesar por el interés de la Patria, para que fomente su industria, su agricultura, su comercio; para que avive su cultura, para que defienda su honor, para que prevea los daños y aumente los bienes; para que, ya que no sobren alegrías y bienestar y pujanza—como a ello tiene derecho España—no falten por lo menos el trabajo y el pan indispensables para nuestros brazos y nuestros estómagos; es decir, el Gobierno se concibe para que sea la providencia de un pueblo, y cuando eso no sea....

Por eso hay derecho y motivo para hacer responsable al Gobierno de los males de una Nación.

Y las cosas claritas, Sr. Conde; como todos los Gobiernos que aguarden a España sean como los dos que ha presidido V. E.; ese vicio, de que habla, se va a hacer muy añejo.

Porque como malo, ¡cuidadito que es malo el Gobierno que V. E. preside!

Epígrafe de una bibliografía de A B C: «Libro utilísimo».

¿De ciencia? ¿De arte? ¿De moral? —Ca....! El libro se titula: «Toros y Toreros en 1916».

Desgraciadamente es una obra utilísima para conocer la historia de nuestra Patria en el último año.

La que, puede decirse, que se ha desarrollado en los circos taurinos y entre las astas de los toros.

Peró no hay derecho a fomentar esta vergüenza de la raza con un reclamo de ese género en un periódico serio.

EL FIN DEL PAVO

¡Pasó! De su hermosura sólo queda Un pálido recuerdo en la cocina; Allí su pluma está rizada y fina Con la que veces mil hizo la rueda. Su piel rosada y tersa cual la seda Muy pronto rasgará mano asesina; ¿Por qué no fué al nacer ave dañina Del bosque secular en la arboleda? Mártir de sus domésticos deberes Él al capricho bárbaro se inmola Del más feroz y torpe de los seres. Yo cenaré a su sien una aureola; Lector, ¿lo dudas? ¿Convencerte quieres? Regálame lo asado, a la española. M. P.

RÁPIDA

ENVENENADORES

No há muchos días se descubrió un crimen cometido hace algunos años. Instigados por un torpe amor un hombre y una mujer, envenenaron tranquilamente al marido de ésta. Pero, más tarde, los remordimientos no dejaron punto de sosiego en sus corazones y ellos mismos se han presentado ante el juez a confesar su culpa.

Como es natural, el juez ordenó la exhumación del cadáver de la víctima para analizar sus vísceras y descubrir las huellas del delito. Todas estas circunstancias, han dado a éste carácter de sensacional, y como si los periódicos no tuvieran bastante con las sensacionales informaciones diarias de la gran guerra, se han dedicado, y aún están en tal oficio vilísimo, a explotar este suceso repugnante.

Sin orden judicial, antes bien, contra las órdenes divinas y naturales, se entretienen en desenterrar lo que en este hecho y en la historia de los personajes que en él intervinieron hay de más lamentable; detalladamente están analizan las vísceras del asunto macabro y sacando a la publicidad cosas, como las intimidades de la vida familiar, las cartas de esposos, las debilidades más vergonzosas, todo aquello, en una palabra, que la

discreción más rudimentaria, que la moral más amplia, vedan en absoluto manifestar, que para siempre debieron permanecer en lo oculto.

Y nosotros, que para esos infelices reos, que en una hora de pasión llevaron a cabo un crimen, mil veces execrable y punible, guardamos una profunda conmiseración, no la tenemos para los que a sangre fría, por el lucro industrial, por el comercio innoble, se consagran a dar lecciones de inmoralidad con sus escritos, a extender la difamación, a propagar el lubricismo por todas partes.

Los periodistas que así, con esta licencia tan absoluta, sin los velos, siquiera, que el pudor natural impone, emplean la pluma en presentar al desnudo estas miserias, que contagio tan seguro, tan general y tan ruinoso producen, esos son los envenenadores, esos son los que corrompen el ambiente, esos son los que inficionan las almas, esos son los que en la fosa de la degradación hunden la inocencia, esos son los que, por este delito, el más grande de todos, merecían.... por lo menos, por lo menos, el desprecio y el estigma de todas las conciencias honradas.

Consultorio-Clinica Operatoria

del DOCTOR GARCÍA CAPPA. Véase cuarta plana.

EL REFORMATARIO DE SANTA RITA

Procacidades de Azzati.—Bacanal trágica.—Contraste doloroso.—Un Senador benemérito.—La primera piedra.—Con la música a otra parte.—Lo más difícil.

Dos sucesos han venido a renovar la actualidad de una cosa que siempre la tiene por su importancia, el Reformatorio de Santa Rita.

Hace algunas semanas en el Parlamento, y con ocasión de discutir la pequeñísima asignación que el Estado concede a dicho Centro, contra los Religiosos que le dirigen reprodujo un Diputado radical—nos parece que fué el señor Azzati—unas cuantas calumnias, mil veces desbaratadas, y entonces, una vez más por un elocuente Diputado, que de paso, dió un magnífico fustigazo al procaz impugnador.

Este es el primer suceso a que nos referíamos; el segundo ocurrió la Nochebuena última en un centro de diversión de los más brillantes de Madrid: En medio de una bacanal escandalosa, a altas horas de la noche, un joven distinguido intentó suicidarse. Hechas las averiguaciones, resultó ser de luengas tierras, y que después de haber gastado a sus padres una millonada, venía a ser recluido en este Reformatorio.

Nótese este contraste singularísimo: que mientras los extranjeros dan el visto bueno a esta obra y a los Religiosos que la sirven, los indígenas la vilipendian y menosprecian.

Estos acontecimientos avivaron en mí los deseos de conocer el Reformatorio, no por lo que me dijeran, sino por lo que yo viera, e hice una escapadita a Carabanchel Bajo, donde se encuentra instalado.

Conviene para mayor claridad hablar por separado del establecimiento en su parte material considerado, y de la Comunidad a cuyo cargo está.

Hace ya bastantes años—unos cuarenta—un hombre benemérito y senador ilustre, D. Francisco Lastres, alma de todas estas obras de reforma y penitenciaria, expuso la necesidad de construir un local donde congregar la juventud masculina extraviada, y procurar su corrección antes de que por completo se hundiera en el crimen; la idea, muy hermosa, entusiasmó a no pocos, y el 21 de Julio de 1876, se puso la primera piedra del edificio destinado a este fin en el barrio de Salamanca.

Después de la primera piedra se pusieron algunas más, pero no todas las necesarias para terminarle, y ya la empresa iba a ser abandonada, una vez vendido el solar primitivo, cuando el Marqués de Casa Jiménez cedió los terrenos llamados de Santa Rita, en Carabanchel Bajo, donando además 5.000 duros, y al morir, otros 10.000, con lo que en gran parte se levantó el hermoso edificio que más adelante, y gracias a otros donativos, no menos espléndidos, pudo

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

completarse en las condiciones de ornato, higiene y seguridad que hoy ostenta.

Lo material estaba construido; faltaba lo formal, lo más importante, lo esencial para el objeto que se perseguía. Los jóvenes alocados, los escandalosos, los viciosos, podían ser separados de la sociedad para que no la contaminaran y para conseguir su propia curación, su reforma.

Pero esto, ¿quién lo hacía? ¿Acaso no es mucho más difícil que juntar un puñado de duros y preparar un soberbio edificio, transformar el corazón de un hombre en la edad precisa en que la vida le ofrece sus más secretos encantos y las pasiones están en el momento álgido de su explosión, esto es, en el instante de una juventud feliz y desenfrenada?

Porque es así, tuvieron que vencer más dificultades para instaurar el régimen necesario y adecuado a este fin y para encontrar personal apto que quisiera y pudiera encargarse, con provecho, de su cumplimiento. Varios particulares, de inteligencia y buena voluntad, lo intentaron y muy pronto lo dejaron por el desaliento que sus estériles esfuerzos les causaban. Es ésta una empresa que exige una abnegación y heroísmo sin límites, que sólo una caridad, también sin límites, puede engendrar.

Por entonces, un Religioso Capuchino de gran santidad, el Reverendo Padre Luis de Masamagrell, fundaba en Valencia la Congregación de Religiosos Terciarios Capuchinos de Nuestra Señora de los Dolores, dedicada precisamente a la corrección de la juventud. Y a esta Congregación, después de aprobada por la Santa Sede, volvieron los ojos los Patronos de aquel correccional y en 24 de Octubre de 1890, siendo Obispo de Madrid el que después fué celoso Cardenal de la Sede Toledana, el Eminentísimo Sr. Sancha, se hicieron cargo los Terciarios Capuchinos del Reformatorio de Santa Rita, que, por mejor decir, desde aquel instante empezaba a llamarse propiamente Reformatorio.

II

Contraria contrariis.—Quimeras y novelas.—El secreto del éxito.—Aislamiento provisional.—50.000 duros evaporados.—Nadie se acuerda de Santa Bárbara.

Como generalmente el extravío de la juventud reconoce por causa muy principal el exceso de blandura de los padres, para enderezarla se ha menester emplear remedios contrarios pero sin exageración, es decir, una severidad moderada. Para este efecto la sola presencia de los Religiosos Capuchinos es de un influjo excelente.

De negro sayal, de lengua barba, de cabeza rapada, de continente austero, simbolizan desde luego lo que hacen, la reforma, la vida de corrección, de sacrificio, que es el principio medio y fin de todo mejoramiento, de toda perfección.

Uno de estos Religiosos salió a abrirnos la puerta, y el modo de hablarnos, la dulzura de sus palabras nos explicó desde el primer momento el secreto de su método y de sus éxitos. Gravedad y dulzura, energía y suavidad, y todo esto nacido de una entraña llena de amor sublime y aplicado prudentemente: éstos son los procedimientos sencillos y únicos que allí se practican. No es ni más ni menos que el espíritu del Catolicismo puesto en acción. A primera vista la apariencia de una Religión que tiene como Fundador una víctima sangrienta, por signo de su grandeza la cruz y por principio de la felicidad la penitencia, asusta y aterra; la dulzura, sin embargo, que en su fondo encierra, que todo esto lleva consigo, subyuga y dignifica.

Todo eso de los procedimientos inquisitoriales, terroríficos, de horribles castigos, son quimeras urdidas con más mala fe que acierto. Penetramos en un hermoso jardín rectangular de entrada, atravesamos una gran alameda, y en una plazoleta destinada a la cría de animales domésticos encontramos un grupo de corrigendos que se entretenían en cuidar de aquellos bichos.

Estos jóvenes son de los más recientes, de los que más vivos tienen sus perversos hábitos, de los que necesitan, por tanto, más dura disciplina, de los que debían, según las novelas de los sectarios, estar con argollas en el fondo de alguna mazmorra condenados a pan y agua y, no obstante, por allí andaban sueltos, jugueteros, sonrientes, alegres.

—Pero, Padre—dijimos al que nos acompañaba y deseando entrar ya en la materia que más nos interesaba—éstos no parecen castigados, sino más bien colegiales.

—Pues eso son y así viven. Una vida cole-

gial más especial, uniforme en lo general, variadísima en las circunstancias, según las de los jóvenes, y nada más. Nada de coacciones, violencias, fuertes castigos; *todo eso está excluido* de nuestro sistema; los castigos más enérgicos que empleamos contra los más rebeldes son la reclusión en la celda y el privarles de fumar.

—Y entonces, ¿cómo se rinden los que tan bravíos llegan hasta aquí?

—Por la persuasión, principalmente. Bien sabe usted que todas las penas y leyes puramente materiales y humanas no tienen eficacia ninguna para acallar los gritos de las pasiones y de los apetitos. Con el solo temor, por grandes que sean los males que le ocasionan, nada se consigue, y mucho menos si estos males se reducen a unos castigos corporales; el efecto que producen éstos, o será contraproducente, aumentando la rebelión del que los sufre o pasajero, volviendo a su disipación cuando se vea libre de aquellos tormentos. Hay que ahondar más; la raíz está en el espíritu y allí hay que llegar, y al espíritu no se le puede castigar con las penalidades corporales....

—¿Y entonces?

—La reforma moral del individuo como la de la sociedad es, esencialmente sobrenatural, y es menester, por tanto, dejar obrar a la medicina que el verdadero Reformador, Jesús de Nazaret, dejó establecida, para la restauración de las almas, la Religión; poner al joven en condiciones de sentir la influencia de la Religión, dejar obrar lentamente pero profundamente la Religión en el corazón del joven, hé ahí todo nuestro misterio.

—¿Y para eso?...

—Para eso empleamos cuatro periodos de corrección y el primero es el de aislamiento provisional, que no es la incomunicación absoluta. Alejado del bullicio en que hasta entonces se deslizó su vida, dedicado al trabajo, pues él ha de hacer la limpieza de su cuarto y dos veces al día se inicia en los trabajos de la casa, con objeto de contrarrestar la ociosidad que fué causa determinante de su perdición, se le deja mucho tiempo para leer libros apropiados, para conferenciar con algún Padre y para dar lugar con todo esto a las reflexiones de nuevo género que un cambio así de vida naturalmente ha de provocar. Poco a poco va reconociendo la indignidad de su situación actual y lo comprometido de su porvenir; poco a poco va aprendiendo que hay algo que produce un placer más gustoso que todos los que a él le perdieron, y es la serenidad, la paz de la conciencia, de la vida sosegada y laboriosa.... Y cuando esto se consigue, el joven está salvado.... todo lo demás que se hace, es para consolidar este primero y fundamental efecto.

—¿Y es general el resultado?

—Muy general. Raro es el que no se entrega espontáneamente, por convicción íntima; de confesión casi no se les habla hasta que ellos mismos la piden, acuciados por el ansia de evacuar toda la inmundicia de su alma, encontrar la tranquilidad interior, y empezar el camino de una franca regeneración.

—¿Son muchos los jóvenes que tienen ahora?

—Unos noventa. La mayor parte de gente titulada y acaudalada, aunque también admitimos, según los medios, a los de clase más humilde. ¿Ve usted aquel que viene por allí tan arrogante y airoso?.... Es un joven de unos diecinueve años; en poco tiempo ha gastado a su padre 50.000 duros....

—Y claro....

—Sí, señor, y cuando les toca al bolsillo a los padres, es cuando suelen tomar ya estas decisiones serias.

—¿?....

—¡Ah, sí!.... En casi todos los casos encontramos siempre la misma raíz: el abandono, el mimo de los padres.... la benignidad criminal....; a los hijos les pasan todo; ¡pchs!, vaya, calaveradas propias de la edad; todo lo toleran, todo lo consenten, hasta....

—Sí, hasta que estalla la tempestad.... Es decir, que en este caso y cambiando de Santa, podemos decir, que no se acuerdan los padres de Santa Rita hasta que truena y en gordo....

—Así es, exactamente.

—Diga usted, ¿la historia del Reformatorio contendrá sucesos emocionantes?

—Sí, señor, emocionantes. Conservamos una crónica admirable, edificante, verdaderamente consoladora....

—¡Con qué gusto la saborearía yo!

—Pues sígame.

III

Carta a sus padres.—Para matar frailes.—A diez reales cubierto.—De doce a treinta.—Cáliz de oro.—La promesa de la Condesa.—Miguelito Pacheco.

Y seguimos al buen Religioso.... y en el recogimiento de una celda, nido de paz, leía yo conmovido los siguientes relatos que trasladé a mi cartera de apuntes, para hacer partícipes a los lectores de las mismas dichas emociones.

Leímos lo primero una carta auténtica de uno de los jóvenes, que escribía así a sus padres:

«....Desde que estoy aquí, siento una tranquilidad que hasta ahora no había sentido. Aquí lo pasamos bastante bien; pero lo que no se puede pagar a peso de oro, es la paz y tranquilidad de conciencia con que vive uno. Yo os prometo que, ya que tantos disgustos os he dado hasta ahora, desde ahora en adelante seré un buen hijo, estudioso y procuraré con mi buena conducta olvidéis todo lo pasado, y recombraré lo que antes he perdido con mi mala conducta y mi poco amor al trabajo....»

Leímos después el caso de un joven de veintidós años, de carácter altanero y exaltado. Despedido de una Academia militar, y entregado a una vida de crápula y libertinaje, era la pesadilla de su cristiana madre, a la que odiaba y aun injuriaba groseramente. Su mismo padre, que ejercía uno de los más honrosos empleos de la Armada, llegó a cobrarle miedo, y por no atreverse él, confió el encargo de llevar a su hijo al correccional a un amigo.

Rebeldé y bravucón se mofaba de los frailes, y con una sagacidad singular supo ocultar su revólver con la intención de «clavar todas sus balas al primer Religioso que intentara molestarle». Pero tal cambio se operó en aquel corazón, que andando el tiempo se presentó él mismo ante el encargado de la sección, y entregándole el revólver, le dijo: «Tome, Fray, me he equivocado; creía habérmelas aquí con hombres malvados, según me los habían pintado los papeluchos que leí, y encuentro que son ustedes personas decentes. Desde este momento quiero ser otro hombre, es decir, hombre, que hasta aquí no lo he sido».

Y en efecto, fué un hombre digno, y a los diez meses de esta escena salió ya tan otro, que llenó su casa de alegría, como antes de pena. A su madre la trataba con sumo cariño; de grandes fuerzas, solía tomarla en sus brazos y pasearla como un niño por la casa, para compensarla los malos ratos que la había hecho pasar. Al año escaso de salir, un cólico miserele arrebató la existencia de aquel joven, pero él mismo pidió le asistiera el Padre Director del Reformatorio, con quien confesó, muriendo después santamente.

Como éste; otros muchos; el de un joven de veinte años, que llevaba una vida de burdel enteramente repugnante. Su madre, viuda, llegó a ofrecerle diez reales cada vez que comiera con ella, pero muy pocas veces lo consiguió. Un día, que su madre averiguó que iba a firmar un pagaré de 30.000 pesetas para sólo recibir 12.000, lo mandó detener por la policía, que lo encerró en las cuevas del Gobierno civil y de allí le recluyeron en el Reformatorio. Al poco tiempo intentó fugarse y no lo consiguió; pero después se fué modificando hasta el punto de que hoy, fuera ya hace bastante tiempo del Colegio, es un hijo, esposo y padre de familia modelo.

Pero la lista sería interminable. Por todas partes vemos estas huellas de los frutos obtenidos. Miles de recuerdos lo atestiguan; en la Sacristía nos enseñó el hermano encargado de ella varios importantes regalos, todos con dedicatorias, que comprueban esto mismo. En un cáliz de oro leemos esta inscripción: «30 Septiembre 1905. Salida aprovechada. Gratitud. Gabriel Serrano Salvador». Aquel cáliz representaba más bien el de las amarguras inmensas que unos padres infortunados tuvieron que apurar, amarguras que luego se trocaron en bienandanzas inefables.

En una hermosa casulla, bordada en raso blanco, se lee también: «En acción de gracias a la Santísima Virgen y testimonio de gratitud, ofrece este pobre obsequio a los Religiosos Capuchinos Terciarios de Nuestra Señora de los Dolores.—La Condesa Viuda de Montegil».

La casulla está bordada por la misma madre, y de suponer es el esmero y el gozo con que se ocuparía en tan delicado trabajo, ella, que tantas lágrimas habría derramado por la conversión de su hijo; ella, que tantas promesas habría hecho por obtener ésta, que era para su corazón la gracia más ansiada.

Pero los efectos los palpábamos, no sólo en las crónicas ni en aquellos testimonios; los teníamos delante de nosotros mismos, en los jóvenes que con nosotros conversaban; ayer, indómitos, rebeldes, disipados; hoy, dóciles, correctos, altamente virtuosos algunos, y dispuestos a vivir digna y honradamente.

Así nos lo decía por todos Miguelito Pacheco; joven andaluz, simpático y agradable en extremo, a quien sus malas andanzas trajeron a aqueste lugar, y a quien los ejemplos de los Religiosos habían transformado, y el cual nos decía con un acento inequívoco de sinceridad, que él quería ser un buen hombre y que voluntariamente allí se estaba hasta que se creyera con fuerzas para serlo....

Este es el fruto del Reformatorio de Santa Rita; esta es la obra de aquellos Religiosos; de hombres corrompidos, encenagados, materia de hospitales y de cárceles, a sí mismos nocivos y a la sociedad, hacer buenos hombres, hombres regenerados, rectos, útiles para sí y para la humanidad.

Una pregunta.

Y siendo esto así, preguntamos: ¿por qué los sectarios denigran de modo tan injusto a esos Religiosos?

Porque de este modo tiene existencia la calumnia, falseando las obras y las doctrinas. ¿A que si de los radicales, al estilo de Azzati, se asegura que pervierten la opinión y corrompen las masas, nadie dice que esto es calumnia?

Para los niños.

Las voces que desde estas columnas lanzó en la semana pasada el Sr. Cura de Santa Leocadia, han resonado en multitud de corazones, grandes verdaderamente, por los sentimientos de sublime generosidad que albergan. A conseguir el tan hermoso resultado, que las cifras siguientes pregonan, ha contribuido un grupo de jóvenes llenas de amor de Dios y de caridad hacia los niños pobres, que, en peregrinación heroica, para éstos han recogido copiosos donativos, guardando para sí algún que otro desaire y las molestias consiguientes al penoso oficio de pediguño.

Hoy sólo ponemos la lista de las limosnas ya clasificadas y así entregadas por las recaudadoras respectivas; en el número próximo incluiremos las demás:

	Pesetas.
Suma anterior.....	5,00
D.ª S. C.	50,00
Camareras de Nuestra Señora de la Salud..	25,00
S. C. B.	25,00
D.ª S. O.	10,00
D. Francisco Frutos.....	2,00
R. M.	5,00
Luciana y Angelita González Martín.....	1,00
D. Eugenio Ortiz.....	2,00
D. Raimundo de Pablos.....	2,00
D.ª Jovita Fernández.....	2,50
Señora de J. de T.	1,50
D. Francisco Saizarvitoria.....	1,00
María y Carmen Ignésón.....	5,00
D. Pedro Guadalupe.....	1,00
Srta. María Menor.....	0,25
D.ª María Martín.....	5,00
Srta. María Roig.....	1,00
D. Gregorio Alvarez Palacios.....	1,00
Sra. Viuda de Palacios.....	1,00
D.ª Candelaria Rodríguez de Urosas.....	1,00
Un caballero caritativo.....	5,00
D. Segundo Blanco.....	2,00
D. Bernabé Fernández.....	5,00
D. José de Castro.....	5,00
Srta. N. A.	2,00
R. M. Superiora de Ursulinas.....	6,00
Sr. Viuda de Nieto.....	1,00
D.ª Asunción Hermosilla.....	2,00
R. P. Superior de Carmelitas.....	5,00
D.ª Bernardina Pérez.....	0,15
D.ª Eulalia Cénamor.....	0,25
D.ª Filomena Bracamonte.....	0,25
D.ª Josefa Garrido.....	1,00
D.ª Juana Martínez.....	2,00
D.ª Sagrario Campos.....	1,50
Marianito Gamarra.....	1,00
D.ª René Blay.....	3,00
TOTAL.....	188,40

Juguetes y ropas.

D.ª María Luisa Alemán: un hermoso muñeco, un rompecabezas, una caja de construcciones y una sillera.

Srta. Eloisa Infantes: un caballo, un tocador y una guitarra.

D. Ramón López y señora: una pieza de muy buena franela, de 10 varas.

Favores del Letradillo de Santa Teresa.

En Almodóvar del Campo (Ciudad Real).

En este pueblo de santos reside mi hijo Miguel de la Vega, joven de veintitrés años de edad y Primer Teniente de la Guardia civil; enfermó de anginas la última semana del pasado Septiembre, pero de tan mala índole, que se veía ahogar por momentos; el Médico intentó sajarlelas, mas fué inútil, porque el enfermo no podía resistir la operación. Como se agravaba más cada día, nos escribieron exponiéndonos el estado del enfermo; mi esposa en seguida se puso en camino para ver y cuidar a su hijo, y el mismo día que emprendió el viaje, mi hija Carmen empezó un triduo en honor de la Santa Sor María de Jesús, pidiéndola la salud de su hermano; no se hizo esperar mucho la gracia solicitada, porque al día siguiente de llegar mi esposa a la residencia de su hijo, le encontró mejor, y al fin del triduo, fuera de todo peligro, sin auxilio de ninguna medicina; estamos ciertos que la Santita le ha curado; agradecidos al favor, lo publicamos con mucho gusto para propagar su devoción.

José de la Vega.

Toledo 26 de Diciembre de 1916.

PÁGINAS FEMENINAS

CARTAS A BEATRIZ

VII

Todo lo voy descarnando ante tus ojos, mi querida amiga, y no sé si te place, pues que en el complicado análisis de tu vida hogareña aumento aquellas ocupaciones suaves, haciéndote acaso con esto menos amables tus deberes de sacerdotisa del amor. Pero... ¿cómo no mostrarte el filón de la dicha que tu inexperiencia te ocultó algún tiempo?

Hace unos días, cuando me contabas el desvío de tu esposo, noté que mezclado con lágrimas brotaba un poquitín de odio de tu corazón para él, a quien debes preferir antes que la vida, y me espantó; nosotras hemos nacido para cosas más altas; nuestro poder está en el amor, y aquel odio te nació, no tanto del desvío de tu Pepe cuanto del conjunto de las penas que pasabas; por eso tu llorar; pero esto, hermana mía, no es exclusivo tuyo, que es general a todas nosotras; por eso firmó un sabio este hermoso pensamiento, que todos los días escribe la experiencia: «Las madres cubren de rocío la tierra por donde pasan, y las mujeres riegan de lágrimas el camino de la vida», y estas lágrimas, te repito, tal vez las arranquen el olvido de nuestros deberes, y en vosotras, las esposas y madres, muchísimas veces, la falta de aplicación de ciertos conocimientos tan necesarios como menospreciados y que harían dichoso vuestro hogar.

Ayer cruzabas la calle con tu chiquitín arrojado, y te oí decir a la vecina: «Algo de calentura que le dá por las noches; le estuve lavando de arriba abajo el domingo y se me ha constipado.» ¡Pobrecín mío! si le hubieras acostumbrado desde que nació a ese lavado general diario, sería fuerte contra el rigor de las estaciones, no se constiparía, y así todos vosotros, ¿por qué no?; el cuerpo adquiere con estas abluciones tanta fuerza, que evitarías ese constante ir y venir a la botica por flor de malva y parches; ve, pues, que no sólo preserva el aseo personal de enfermedades, sino que economiza, esto aparte de que hermosea, porque es salud, y la salud y la hermosura son muy buenas hermanas.

Y ya que no les laves el cuerpo, siquiera, Beatriz, lávalas la cara. Que Dios les haya dado esos rostros de serafines para que los tengas embadurnados de chafarrinones y cubiertos de roña. ¿No has leído los articulos que un cultísimo Médico os ha dedicado a las madres en este mismo periódico sobre estos menesteres? ¿No te has enterado, por ellos, de que esa suciedad es la incubadora de la mayor parte de las enfermedades de los niños, enfermedades que no solamente afectan a la parte exterior del organismo, dándoles un aspecto repugnante y produciéndoles tantas molestias, sino que en ocasiones pueden atacar más hondo y poner en peligro la vida de tus hijos? Hace poco tuviste a todos los pequeños con los ojos malos y la cara llena de costras. Y bien claro te lo dijo el Médico: Con agua limpia y cuidado en las ropitas de los niños hubiera usted evitado esto. Desde pequeñitos acostúmbrales a esto: láva-

los cara, cuello y manos todos los días; resécalos bien y verás qué colores de rosa les nacen en sus mejillas; péinalos—que esto lo descuidas no poco y es origen igualmente de cosas no buenas—; y cuando esto hagas, dirás lo que dices cuando lo haces y te das cuenta de las gracias de tus pequeños: ¡pero qué hermosos son mis hijos!... ángeles con tus besos y así la limpieza y el amor te renovarán constantemente estas nobles emociones y aumentarán la salud de tu prole y con ello tu bienestar.

Esa limpieza extiéndela a los vestidos que influyen más de lo que te imaginas en la salud corporal. ¿Por qué dejas a los niños tantos días el delantal? Esa roña penetra por los poros con la transpiración. A veces, los veo arropados hasta los ojos; otras, las chicas... ¡qué escotes!, es una frescura que las expone a enfermar de los pulmones; esos contrastes no son buenos; ropa holgada, que no impida los movimientos, limpia, que la piel absorba y no tan amplios que ofendan la moral.

Tu casa el otro día me pareció una cueva; ¡qué oscuridad!; abre, abre; ¡y el tufillo que me dió en la nariz cuando pasamos a tu alcoba?—A grandes voces pedía ventilación. ¿Por qué eso? Ya te oí que es frío aquello; pues será más si no lo aireas. Siempre que baga sol y esté dulce la temperatura, menos cuando haya humedad, ten abiertas todas las ventanas.

Sol, luz, aire nuevo; hé aquí los tres agentes que hacen sana la vivienda y, por lo tanto, alegre.

Dices que es imposible no vivir hacinados, porque es caro el alquiler de los cuartos; sí, es verdad; mas tú puedes suplir este inconveniente, haciendo que los tuyos respiren aire puro; siempre que salgan, ventila; aún más: los domingos, cuando os veo pasar muy arregladitos, «de cine» o «de bailes», créeme que no sé que me dá; tiempo que podíais emplear en renovar los pulmones, sobre todo de ellos que trabajan encerrados, váis a envenenaros, porque el aire infecto es un tóxico; sal con todos al campo, que jueguen los niños y ensanchen sus pechitos, y vosotros embrearéis vuestros pulmones, que después viene el lunes y os tenéis que encerrar.

¡Ah, mi amiga!; tú eres la encargada de cumplir con la higiene y hacer tus hijos fuertes hombres del mañana, y a tu esposo menos lleno de achaques en la ancianidad; es la mujer quien fortalece los extremos de la gran cadena humana: la infancia y la vejez.

¡Tu casita! Si haces en ella como te indico, sólo te quedará embellecerla, que es lo que la falta para ser el pequeño paraíso de que te hablé en mis primeras, y que tus prodigiosas manos de mujer casera no encontrarán en hacerlo dificultad.

¿Perdonarás así mi indiscreción, por meterme en los rincones más ocultos de tu vida? Creo que sí, mi Beatriz amada, puesto que mi anhelo es conseguir tu felicidad.

Guarda para tí un estrechísimo abrazo, es decir, no le guarda, que te le envía tu

Margarita.

Toledo 29-12-1916.

DIGNO DE APLAUSO

El Sr. Cura Económico de La Estrella, don Rafael Lugo, poniendo en práctica lo que escribe, está desarrollando en su Parroquia un movimiento social-agrario con excelentes resultados.

El Sindicato, por él formado, ha repartido entre sus Socios un préstamo de 8.000 pesetas, dando así un golpe de muerte a la usura, verdadera opresora de la agricultura.

El Sindicato cuenta ya con un edificio social, centro de reunión y de cultura, y una cooperativa de innegables ventajas para sus compradores.

Ese es el camino de redimir al obrero, y por eso felicitamos a nuestro querido amigo el celoso Sr. Cura de La Estrella.

España por el Sagrado Corazón de Jesús.

Las singularísimas gracias concedidas por Su Santidad para cuando esté terminado el Monumento (y entre ellas la Porciúncula permanente y en todos los días del año, en el Santuario de la Virgen de los Angeles), ha movido de tal modo la piedad de tantas almas deseosas de que tan extraordinario privilegio sea cuanto antes un hecho, que son incansables los requerimientos que se hacen a la Junta para que acepte cuantos donativos se la quieran hacer.

La Junta, en vista de esos requerimientos, y deseando también que las gracias de la Porciúncula en el Cerro de los Angeles se retrasen lo menos posible, se aviene a recibir los donativos que se la quieran hacer, cualquiera que sea su cuantía, haciendo saber que por cada ciento cincuenta pesetas se dedicará una piedra labrada del Monumento a la memoria del donante o del difunto por el que se hiciere el donativo, cuyo nombre se grabará en uno de los costados de la piedra.

De estos donativos se dará recibo a los donantes.

La Duquesa de la Conquista.

Donativos recibidos para el Monumento que en el corazón de España (Cerro de los Angeles-Getafe), ha de levantarse al Sagrado Corazón de Jesús.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount in Pesetas. Includes entries like 'Suma anterior', 'Familia de Arce', 'Simona Cantador', etc., totaling 312,80.

NOTICIAS.

Para entretener los días de vacaciones, los Seminaristas están celebrando unas hermosas veladas teatrales, que agradan extraordinariamente a cuantos tienen la fortuna de presenciarlas, por el arte y gusto con que tan cultos jóvenes representan.

Todos, y sus ilustres directores, reciban nuestra felicitación.

Damos la afectuosa bienvenida al muy ilustre Sr. D. Emilio Aguilar, Chantre de la Santa Iglesia Catedral de Jaén, que ha llegado a Toledo con objeto de saludar a Su Eminencia Reverendísima.

De la operación verificada a la preciosa niña Sagrario Dorado Domingo, se encuentra totalmente restablecida.

Felicitamos a sus padres y distinguidos amigos nuestros D. Manuel y D.ª Pilar.

Vacuna Suiza.

Vacuna Balaguer.

Se recibe cada dos días.

Farmacia Pita: Magdalena, 7, tel. 213, Toledo.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro particular amigo don Manuel Gutiérrez Criado.

Reciban los padres nuestra efusiva enhorabuena.

En Torrijos ha fallecido la Srta. Antonia Alcalde Ambite, hermana de nuestro buen amigo D. José, Párroco de aquella población.

Acrisolada con grandes padecimientos y recibiendo con gran fervor los auxilios espirituales, su muerte ha sido edificante y consoladora.

A toda su cristiana y atribulada familia enviamos nuestro más sincero pésame.

El mejor vino de mesa, de cuerpo y bouquet, BORGONA NAVARRO.

Muy elogiado ha sido el rasgo de la distinguida Srta. Amelia González, hija de nuestro querido compañero el director de El Día de Toledo, entregando de sus ahorros 50 pesetas para que el día 1.º de Enero se sirva a los pobres del Comedor de Caridad una comida extraordinaria.

Con mucha simpatía aplaudimos tan hermosos actos.

En esta ciudad ha fallecido D. Venancio Diaz Rojas, fortalecido con los Santos Sacramentos, que recibió con gran unción.

A sus afligidos hijos y a toda su distinguida familia reiteramos nuestro sincero pésame.

Las píldoras anticatarrales PITA es el mejor remedio para toses y catarros.

Caja: una peseta.

Magdalena, 7, teléfono 213, Toledo.

Ayer se dió cristiana sepultura al cadáver de la Srta. Carmen de las Heras, tan distinguida por su piedad y por sus excelentes condiciones.

Con una resignación edificante ha soportado los dolores de una cruel enfermedad, dando pruebas hasta su último momento de la fe arraigada de su alma.

Toda su atribulada, y para nosotros tan querida familia, admita la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Con motivo de las fiestas de Pascuas, han venido a pasar unos días con sus familias nuestros amigos muy queridos, los señores siguientes:

El distinguido Farmacéutico D. Diego de Bartolomé con su señora, D.ª María Moraleda.

El bizarro Capitán de Infantería D. Luis Izquierdo, con su esposa D.ª Consuelo Echevarría.

Los jóvenes Oficiales de Infantería D. Felipe Tojero, D. Bernabé Ortiz y D. Angel G. Caminero Marqués.

A todos les damos la más afectuosa bienvenida.

Pianola—Pianos—Temodista «THE ÆOLIAN».

Mañana tendrán lugar en la Iglesia de San Nicolás, de nueve a doce, las Misas del segundo novenario por el alma de D.ª Teresa de los Infantes y Alemán.

Con este motivo renovamos a su esposo, nuestro querido amigo D. Francisco Gómez, y a toda su apreciada familia, la manifestación de nuestro dolor.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Días 1, 2 y 3 de Enero de 1917, Parroquia Muzárabe de San Marcos; 4, 5 y 6, Parroquia de Santiago Apóstol, y 7, Iglesia de Santo Tomás Apóstol.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santo Tomás y Colegio de Ursulinas, a las siete; en Santa Leocadia, en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y en Santos Justo y Pastor, a las siete y media.

Por la tarde, la Hora Santa será, a las cuatro, en el Convento de Gaitanás, y en la Parroquia de Santiago.

Parroquia de Santa Leocadia.—Todos los días hay Misas a las siete y media y a las ocho.

Los sábados, a las ocho de la mañana, Misa con armonium en el Altar de la Virgen de la Salud; por la tarde, al toque de Oraciones, Salve cantada.

Los días festivos hay Misas rezadas a las siete y media y a las doce; la Conventual a las nueve; y a las diez, la de la Catequesis.

Mañana lunes Misas rezadas a las siete y media, ocho y doce; la Misa Pastorela a las diez.

Parroquia de Santos Justo y Pastor.—Una familia devota consagra hoy en esta Iglesia una función especial a Santa Bárbara.

A las diez, Misa solemne, en la que predicará D. Ramón Molina.

Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús.—Hoy 31, a las cinco de la tarde, Exposición; Estación, Rosario, Sermón, Te Deum, Bendición con el Santísimo y Adoración del Niño Jesús.

Mañana 1.º de Enero, a las ocho, Misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, Consagración de la Compañía, Bendición y Adoración del Niño Jesús.

Predicará el R. P. Mariano Cuevas.

En los días 3, 4 y 5 el «Apostolado de la Oración» celebrará un solemne Triduo. Por la tarde, a las cinco, Exposición, Estación, Rosario, Sermón, Reserva, Cánticos y Adoración del Niño Dios.

Predicarán: el 3, R. P. Martín Juste; el 4, R. P. Luis Ortí, y el 5, M. I. Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente.

Este día, primer viernes de mes, a las ocho, Misa de Comunión general, y por la tarde, después del Sermón, Procesión con el Santísimo y las cinco Visitas de Desagravio.

El día 6, a las ocho, Misa de Comunión general para Celadores y Celadoras, Renovación de la Consagración de los mismos y Adoración del Niño.

TOLEDO

IMPRENTA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55, y Lucio, 8.

FLORINA DE MAÍZ

Es el alimento más nutritivo, agradable y que no cansa nunca, por poderse tomar con agua, leche o caldo; como sopa, no hay puré más exquisito.

Insustituible para niños, ancianos y convalecientes.

Bote grande, 1,25 pesetas. Pequeño, 0,65.

Pedido en todos sitios de Ultramarinos, Farmacias y Droguerías:

Estereria Valenciana
de
BAUTISTA GALVAÑ MAS

Gran surtido en esteras de todas clases. Se colocan alfombras y esteras a precios baratísimos.

Calle de la Plata, 27
TOLEDO

La Unión Eclesiástica

Grandes talleres de ropa talar

de
D. JOSÉ CAVANNA

Plaza del Celenque, 1
MADRID

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se paga contraseguro ni derechos de póliza.

Pedid detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

Valentín López-Ayllón **TELEFORO DE LA FUENTE**

Practicante de Medicina y Cirugía.

Autorizado para la asistencia a partos normales.

Escalerilla de la Magdalena, 4, teléf. 388

TOLEDO

Confitería.

Zocodover, 47 al 50, teléf. 234.

Los riquísimos mazapanes de Toledo los encontraréis en esta Casa.

CATARROS—TOS—FATIGA—OPRESIÓN

JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ

Este acreditado jarabe, preparado escrupulosamente por el Farmacéutico J. JIMÉNEZ a base de brea, savia de pino marítimo y bálsamo de tolú, carece en absoluto de calmantes, resultando un medicamento de seguro éxito contra la tos, catarros, fatiga, opresión, siendo el más preferido por el público, que conoce y admira su rápida y eficaz acción balsámica, curando la tos.

Exigid siempre el precinto rosa con la firma y rúbrica auténtica del autor, y la inscripción en todos los frascos JARABE ANTICATARRAL JIMÉNEZ. Precio del frasco: UNA peseta.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antiguo de las Tendillas), hoy Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ZAPATERÍA

10--Plaza de la Ropería--10

JUAN LUDEÑA

(SUCEADOR DE AMPUERO)

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO

CASA ESPECIAL EN MEDIDAS

Vinos, aguardientes y licores de las mejores marcas conocidas.

Vino especial para celebrar la Santa Misa.

10—ROPERÍA—10

GRAN BAZAR DEL OBRERO

Tejidos de todas clases, géneros de punto, confecciones, calzado, sastrería, camas y muebles. Colchones de borra a 10 pesetas.

Tres camisas bordadas de señora por 4 pesetas.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPANIA

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.—TOLEDO

CURTIDOS, ALPARGATERÍA Y CORDELERÍA

ELEUTERIO HERNÁEZ

Comercio, 61, Toledo.

Esta Casa es la que vende más barato y la que tiene más existencias de dichos artículos en esta plaza.

Calzado de todas clases. © Carbuero de calcio.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Esteras de todas clases a precios económicos.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fabricas de las Iglesias para libros parroquiales.

ALMACEN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

La Baratura de Barriga

Grandes surtidos de gorras de lujo y económicas.

Sombreritos de tela, etc.

Venancio González, 12 (Subida del Miradero)

TOLEDO

SE VENDE

una hermosa máquina de coser, casi nueva.

Razón: En la imprenta de este periódico.

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes: Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal. Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses.—CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

SOBRINOS DE DOMINGO MARÍN

Hombre de Palo, 7, teléfono, 80

TOLEDO

Primera casa en comestibles finos.

Especialidad en chocolates de la casa y legítimos cafés de Puerto Rico (tueste natural). Vinos y licores de todas las marcas.

La única casa que posee filtro para aceite, sin alterar su precio.

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA

RAYOS X

FUNDADA EL 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARÍA, 6, PRINCIPAL.—Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

SOBRINO DE DÍAZ-MARTA

FERRETERÍA

Caloríferos Choubeski. Estufas Tortuga. Caloríferos y Estufillas para los pies. Coqueas para carbón y demás artículos propios para calefacción. Tubería y codos para conducción de humos.

SOBRINO DE DÍAZ-MARTA.—Comercio, 13 y 15.—TOLEDO